

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 179 期 总第 10489 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 7 月 21 日 星期四 壬寅年 六月二十三

## 新闻简讯 | News bulletin

### 银保监会拟出台管理办法 全方位规范保险销售行为

银保监会近日起草了《保险销售行为管理办法(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。《管理办法》旨在保护投保人、被保险人、受益人的合法权益,规范保险销售行为,统一保险销售行为监管要求。《管理办法》以保险销售流程为主线,分别对保险销售前、保险销售中及保险销售后的行为规则作出了规定,涉及产品分级、销售人员分级、禁止炒作停售及价格变动、禁止强制搭售和默认勾选等内容。

业内专家表示,《管理办法》对保险销售的各项行为进行了比较全面的规范,具有重要的指导作用。

在保险销售前行为管理方面,《管理办法》指出,保险公司应当建立保险产品分级管理制度,根据产品结构复杂程度、保费负担水平以及保单利益的风险高低等标准,对本机构保险产品进行分级。

(王方圆)

### 工信部: 上半年高技术制造业 增加值同比增 9.6%

记者从 7 月 19 日举行的国新办新闻发布会获悉:上半年,高技术制造业保持快速发展,增加值同比增长 9.6%,增速高于制造业增加值 6.8 个百分点。高技术制造业不仅展现出较强的发展韧性,更成为制造业高质量发展的重要引擎。

新动能引领作用持续显现。二季度,高技术制造业增加值同比增长 5.7%,增速高于全部规模以上工业 5.0 个百分点,锂离子电池、电子元器件、集成电路等小类行业增加值增速均在 20% 以上,新动能增长继续发挥引领作用。单晶硅、多晶硅、光伏电池等产品产量二季度分别增长 61.3%、50.6%、30.4%,较一季度分别加快 37.3、13.0、6.1 个百分点。

投资比重和结构加速优化。上半年,高技术制造业投资同比增长 23.8%,增速高于固定资产投资 17.7 个百分点,成为推动经济结构转型升级的重要驱动力。其中,电子及通信设备制造业投资增长 28.8%,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长 28.0%,计算机及办公设备制造业投资增长 20.2%。(王政 韩鑫)

### 新指导意见促进乡村民宿 高质量发展

记者 7 月 19 日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部等 10 部门近日联合印发关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见。意见提出,到 2025 年,初步形成布局合理、规模适度、内涵丰富、特色鲜明、服务优质的乡村民宿发展格局,需求牵引供给、供给创造需求的平衡态势更为明显,更好满足多层次、个性化、品质化的大众旅游消费需求,乡村民宿产品和服务质量、发展效益、带动作用全面提升,成为旅游业高质量发展和助力全面推进乡村振兴的标志性产品。

意见规划了“完善规划布局,优化资源开发”“丰富文化内涵,加强产品建设”“引导规范发展,加强品牌引领”“创新经营模式,带动增收致富”“加强宣传推广,引导合理消费”等 5 项重点任务。其中包括提高乡村民宿的通达性、便捷度和舒适感;合理利用自然环境、人文景观、历史文化和文物建筑等资源突出乡村民宿特色;推进实施旅游民宿国家、行业相关标准,培育一批乡村等级旅游民宿;积极吸引农户、村集体经济组织、合作社、企业和创客等多元投资经营主体参与乡村民宿建设;将乡村民宿纳入文化和旅游消费惠民、会展节庆活动内容范围等具体措施。(徐壮)



新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 维护铁矿石资源供给稳定与安全 ——中国矿产资源集团成立的背景及其对钢铁行业的影响



■ 李锦

钢铁是现代化工业最为重要和应用最多的金属材料。我国作为世界上最大的钢铁生产国,将近 85% 的富铁矿都依赖于外国的进口,而 60% 左右的铁矿进口依赖于澳大利亚。

在钢铁行业饱受铁矿石价格波动困扰之际,中国矿产资源集团有限公司(以下简称中国矿产资源集团)7 月 19 日成立,注册资本 200 亿元,业务包括矿产资源(非煤矿山)开采、金属矿石销售等。该集团注册地为雄安新区,董事长为姚林,总经理由郭斌担任。五位高管分别来自中铝集团、中国宝武、五矿、鞍钢集团和国家发改委。

随着世界经济竞争加剧与自身的发展,中国矿产资源集团在世界原料资源市场上的影响力会举足轻重。

### 牵涉国家经济安全的重大议题

目前,中国国有资本的布局优化和结构调整,确定聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等四大功能,支持按照市场化原

则,重组整合,战略安全排在第一位。而钢铁对于国家安全的重要性不言而喻。

中国是全球最大的钢材生产国,也是全球最大的铁矿石消耗国,但多年来在铁矿石资源进口方面受制于外国矿商,铁矿石对外依存度约八成。巴西的淡水河谷、澳大利亚的力拓以及必和必拓、FMG 四家企业掌控全球约一半的铁矿石资源,形成了较为强势的买方主导的市场格局。

2020 年下半年开始,在强需求与市场炒作

的双重作用下,全球铁矿石价格连续大幅上涨,刷新历史高位,为中国钢铁产业带来巨大的成本压力。如何应对铁矿石价格异常上涨,维护整个产业链和市场的稳定,增强全球铁矿石市场价格话语权,也就成为行业内外关注的议题。

长期以来,我国进口铁矿石依存度高,同时每年花费大量外汇进口国外铁矿石。如今,我们国家在铁矿石价格逼近历史纪录时又面对与澳大利亚的争端,国家投鼠忌器。一方面要保护钢铁企业原料安全,另一方面国内铁矿供应严重不足。尤其是近两年,进口铁矿石价格高企,不断突破历史新高。这一方面蚕食我国内钢铁行业来之不易的供给侧改革的成果,另一方面,由于地缘政治的原因,铁矿石也成为威胁我国战略资源安全的痛点。

目前,中国钢铁行业的集中度为 36% 左右,所以在采购的时候就不能体现出以量换价的效果。假如我们拥有美国 83.4% 的集中度,那么中国每年以近 10 亿吨的采购量,钢厂组成的采购联盟就拥有了近 8 亿吨的采购量,这让全球的任何一个铁矿公司都不敢小觑了,也势必会让这些铁矿石企业压低价

格,但事实却并非如此。所以国内钢铁企业的兼并重组,组建采购联盟是必走之路。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》进一步明确:实施能源资源安全战略,加强战略性矿产资源规划管控,提升储备安全保障能力,实施新一轮找矿突破战略行动。我国“基石计划”提出,到 2025 年,将实现国内矿产量、废钢消耗量和海外权益分别达到 3.7 亿吨、3 亿吨和 2.2 亿吨,分别较 2020 年增加 1 亿吨、0.7 亿吨和 1 亿吨。

我国作为世界上钢铁产量最多的国家,理论上应该对进口原料有很强的话语权,不论是力拓还是必和必拓,他们增加的铁矿产能主要目的地就是中国,也只有我们才能帮助他消化。但无奈的是,我们对这个话语权集中太慢,虽然国内经过多轮钢企整合,也已经呈现出几大巨头,但话语权还是不够集中,这样在对外谈判和实际行动中无法形成一致。当资本市场与大宗商品被这些金融机构连接在一起之后,实际上国际大宗商品的买卖就沦为了金融市场获利的工具,就不仅仅是需求与供给相互满足的问题了。所以影响铁矿石价格的因素,除了买方和卖方之外,还有另外一只看不见的手,华尔街的资本市场。

中国进口铁矿石的 62.1% 都来自澳大利亚,21.4% 来自巴西。而作为五眼联盟之一的澳大利亚,仅仅跟随着美国的政策听风就是雨,亦步亦趋。甚至有澳大利亚的议员扬言说澳大利亚掌握着中国经济发展的命脉。中国的经济发展主要是基建拉动,而基建的原材料钢铁是必不可少的,但是澳大利亚却控制着中国 60% 左右的铁矿石进口,如果澳大利亚启动铁矿石供应的这个末日选项,那么就会对中国造成致命性的打击。

在战略认知上,我们必须将铁矿石资源安全视为国家总体安全的重要组成部分,面对百年未有之大变局,从战略高度抓住铁矿石供应链、产业链与创新链整合的窗口与机会,认知可能产生的风险与不确定性,科学部署,积极应对,共同维护我国乃至全球铁矿石资源供给稳定与安全。

显然,铁矿石资源保障问题早已经不是成本和市场的问题了。中国矿产资源集团组建,实是迫在眉睫之举。

[下转 P2]

## 降成本拓市场

## 浙江纾困政策为市场主体“舒筋活血”

■ 屈凌燕 魏董华

浙江新昌开铭制冷配件有限公司的车间里,总经理周永锋和驻企服务员俞安平正在讨论一款新型换热器组件的市场前景。“我们研发的新产品用铝替代铜,在质量和环保节能方面都很有竞争力,无奈全球经济不振,订单明显减少,这是企业今年来最大的困扰。”周永锋说。

新昌县经信局退休干部、驻企服务员俞安平主动当起业务员,协助企业对接总部在杭州的全球制冷部件龙头企业三花控股集团,开铭制冷从零部件供应商一跃成为主材集流管组件项目,预计 2025 年销售额可以达到 3.8 亿元。

俞安平说,疫情期间纾困政策一方面给企业带来了“及时雨”,另一方面帮助企业开拓市场,走国内国际双循环的路子,真正让市场主体“舒筋活血”良性发展。据悉,新昌县共有 300 余名专职或兼职驻企服务员,深入企业一线,帮助解决企业痛点难点堵点问题。



● 新昌开铭制冷配件有限公司的车间里,环保节能的新产品正在试投产。魏董华 摄

为贯彻落实国务院印发的《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,浙江出台 38 条稳经济政策措施,让市场主体早受益、真解渴。同时各地各部门结合当地产业特色和不同业务领域,为企业提供降成本、拓市场的一系列服务。

7 月 10 日,一架搭载着 36 名宁波等地外贸企业代表的商务包机,从宁波栎社国际机场出港,飞往匈牙利布达佩斯。

“这趟政府组织的商务包机,对我们来说相当于真金白银的订单!”宁波瑞曼克斯门窗配件有限公司负责人丁言东对这次欧洲行格外看重。“网上联系可以维持老客户,但缺乏

实地考察和调研,不利于开发新产品和发展新客户。”丁言东坦言,受到疫情影响,企业出不去,客商进不来,不少企业感受到必须主动出击去巩固和拓展市场。

企业有呼声,政府有回应。“浙江省政府出台的 38 条稳经济政策措施,其中特别提出了保证商务人员出入境需求,加快探索商务包机和定期航班。后续我们会在浙江义乌、嘉兴,还有其他有需求的地方组织相关企业包机。”浙江省商务厅对外贸易发展处副处长李琳说。

面对国际贸易严峻挑战,浙江通过挖掘新需求培育新市场,畅通国际产业链供应链应对疫情影响。杭州海关统计,今年 6 月份,浙江进出口同比增长 16%,高于同期全国整体增速 1.7 个百分点。

今年以来,物流仓储成本上升、原材料上涨等多重因素叠加,不少企业成本压力进一步上升,各地各部门千方百计帮助企业降低成本提高市场竞争力。

浙江京新药业股份有限公司主营药品和

医疗器械,今年以来,内外复杂环境影响对企业成本控制带来新的挑战。公司副总裁陈绍碧说,企业快速发展带来新厂房的需求,电力增容扩容比较频繁,按常规设计要求,投资额度大,建设周期长。

国网新昌县供电公司得知企业需求后帮助企业重新设计,整合资源优化供电方案,不仅不需要停电施工,而且一整套方案下来减少了企业一半投资。此外,供电公司还推出电力托管服务,让原本需要企业自聘员工持证上岗进行变电运行维护,变成托管电力公司提供专业化服务,一年只要花 4 万元左右的代运维费,从而节省下一年 24 万元的人工费。

浙江加快落实国家出台的各项为企业纾困政策,特别是市场主体普遍关注的增值税留抵退税,千方百计“早退”“快退”。记者从浙江省财政厅获悉,自 2022 年 4 月 1 日大规模增值税留抵退税政策实施以来,截至 6 月 30 日,浙江已完成退税 1523.5 亿元,惠及全省 21.86 万户市场主体,微型、小型、中型、大型企业存量留抵税额集中退还已基本完成。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿  
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)



广告